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Notions de base

1. Les positions et les valeurs des nombres
entiers

Quand on écrit un nombre, chaque chiffre posséde une place, ou une position
bien précise qui est reliée a une valeur.

Voici un tableau qui décrit les différentes positions du nombre suivant:

MILLIARDS MILLIONS MILLE UNITES

Centaines | Dizaines Unités Centaines | Dizaines Unités | Centaines | Dizaines Unités | Centaines | Dizaines Unités

115|025

b ampasis

Exemple

On désire connaitre la valeur de la position du chiffre souligné suivant dans :

2 724

MILLIARDS MILLIONS MILLE UNITES

Centaines | Dizaines Unités Centaines | Dizaines Unités | Centaines | Dizaines Unités | Centaines [(Dizaines)] Unités

2 | 712 |4

b emposig
Le chiffre 2 dans ce nombre représente des dizaines.

Exercice 1

Donnez la valeur de la position des chiffres soulignés.

a) 235 d) 541
b) 346 e) 602
c) 322 f) 719
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Comparer des nombres entiers positifs

Pour comparer des nombres, il faut les regarder de gauche a droite, et il faut
s’arréter aux chiffres qui sont différents afin de les comparer.

Exemple 1

Comparons 125 et 138 : puisque les centaines (a gauche) sont identiques (1
dans chaque nombre), on passe aux dizaines, qui sont différentes.

11215 Ici, le chiffre 2 est plus petit que le chiffre 3
v v v

11318 2 < 3

Donc : 125 <138

Exemple 2

Comparons 556 et 552 : puisque les centaines et les dizaines (de gauche a
droite) sont identiques, on passe aux unités, qui sont différentes.

5 5 Ici, le chiffre 3 est plus peti+t que le chiffre ?
5 5|2 2 < 6
Donc : 552 < 556

Exercice 2

Comparez les nombres suivants en utilisant les symboles <, >ou=.

Exemples 12=12
13>10
43 <47
a) 25 22 d)34 45
b) 423 534 e)512 __ 65
c) 76 ___ 79 f)236 283
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MAT-P101

1. Les positions et les valeurs des nombres
décimaux

Un nombre décimal est un nombre qui comporte une suite de
chiffres a droite de la virgule.

IMPORTANT

Exemple : 23,54

Dans le tableau suivant, nous avons inscrit le nombre décimal 123,49

Mille | Centaines | Dizaines | Unités |, | Dixiemes | Centieémes | Milliémes
1 2 3], 4 9

Tout nombre décimal peut s’écrire en deux parties séparées par une

virgule : la partie entiere et la partie décimale.

Quelle est la valeur du chiffre 4 dans le nhombre suivant? : 123,49
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virgule

- =

PARTIE ENTIERE

PARTIE DECIMALE

MILLIARDS

MILLIONS

MILLE

UNITES

d

(@]
c

d u

(@]

d

(@]

c

d u

centaine de milliards
dizaine de milliards
unité de milliards

centaine de millions
dizaine de millions
unité de millions

centaine de mille
dizaine de mille

unité de mille

centaine

4

unite
xieme

dizaine
ai

centieme

millieme
cent-milliemes

dix milliemes

millionieme

Exercice 3

Le chiffre 4 représente 4 dixiémes (110).

Donnez la valeur de la position des chiffres soulignés.

a) 235,34
b) 3,46
c) 32,2

Exercice 4

Complétez le tableau suivant :

d) 541,007

e) 6,02

f) 0,719

Unité
de
mille

Chiffre
des :

centaine

dizaine

unité | dixieme

centieme | millieme

45,86

17,03

103,07

89,012

103,43
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2. Comparer des nombres décimaux

Lorsqu’on compare deux nombres en écriture décimale, la comparaison se
fait toujours de gauche a droite :

¢ Si les parties entiéres sont différentes, alors on compare les parties entiéres

Ex:2,98>1,99 car2> 1

¢ Si les parties entieéres sont égales :

Méthode 1 : on compare les chiffres des dixiémes, puis les chiffres des
centiémes, etc.

Ex: 1,98 > 1,69 le chiffre des dixiemes 9 est > que le chiffre des dixiemes 6

Ex: 1,98 > 1,94 car ils ont la méme partie entiere 1, le méme chiffre des
dixiemes 9, et au chiffre des centiémes, 8 > 4

Méthode 2 : on « peut aussi s’aider » en ayant le méme nombre de décimales
apres la virgule, puis on compare les parties décimales :

Ex:1,98>1977 car 1,980 >1,977.

Remarque : le nombre décimal qui posséde le plus grand nombre de
chiffres apres la virgule n’est pas toujours le nombre le plus grand.

5,9 > 5,899 et 23,48 > 23,4777
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Exercice 5

1. Recopiez les nombres ci-dessous en les classant du plus petit au plus
grand (par ordre croissant) :

3,5 3,18 3,0214 3,08 3,100

2. Recopiez les nombres ci-dessous en les classant du plus grand au plus
petit (par ordre décroissant) :

70,2 7,203 700,02 7,30 70,3 700,2 7,23

Remarque : dans une liste de nombres, s’il y a présence de nombres
négatifs :

PROCEDURE
Comparer des nombres décimaux + et -

Je regarde les signes

1. S'ils sont tous les deux positifs, le plus grand nombre est celui
dont la valeur numérique est la plus grande : 8,5 > 8,4

2. S'ils sont tous les deux négatifs, le plus grand nombre est celui
dont la valeur numérique est la plus petite -8,4 > -8,5

3. S'ils sont de signes différents, le nombre positif est toujours
plus grand.
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Exemple -30<-10

< ®

-40 -30 -20 -10 0 10 20

Plus on s’éloigne du zéro vers la gauche, plus la valeur du nombre est petite.

Exercice 6

Prenez les 5 nombres suivants et placez-les en ordre croissant :

35,25 -12,15 -20,25 -20,27 -1,94

3. Opérations sur les nombres naturels

a) L’addition de nombres entiers

Exemple : 2 13
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Exercice 7 Effectuez les opérations suivantes.

n 168 167 162 n 192 123
167 121 105 176 154

+ 2616 4068 3002 n 1835 3479
1900 6130 7671 2248 1565

" 1521 3425 2988 n 4691 4365
4057 4226 7264 3344 6639

n 7457 3471 3231 n 5079 3844
3093 2887 4571 4731 7260

" 6665 3161 7591 n 3404 3411
2460 1733 2162 3426 2883

" 3991 5941 7158 n 1680 2272
3932 3416 7929 2849 5045
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b) La soustraction de nombres entiers

Exemple :

w

g(m
—

w

w
w | ™
~N | o

Exercice 8 Effectuez les opérations suivantes.

182|183 141 112 200
121 158 127 111 191
3908 (| 3157 8526 5293 1781

T 1873||0 1691 |0 1858||7 3960 1411
8796 || 8772  4039|| 6759 4331

" 3393||7 8752||0 3995||7 4516 1535
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2189 5086 6895 7249 7800
T 10420 48700 5763 4854 5186
8877 8328 5273 3946 5368
© 26811 2863 4661 1208 3035
5771 7183 5142 5426 7107
© 3483 |0 4510 1633 2051 6922

d) La multiplication de nombres entiers

Exemple :
33
478
X 4
1912
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Exercice 9 Effectuez les opérations suivantes.

57 46 02 32 52
X__ 2 Xx__ 8 X___ 8 X__ 2 X__ D
Exercice 10 Effectuez les opérations suivantes.
20 39 90 42 98
X __ a8 X__ 11 x__92 X __ 10 x__13
Exercice 11 Effectuez les opérations suivantes.
241 ST 658 908 194
x__13 X__ 32 X __86 x__ 93 xX__ 22
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d) La division de nombres entiers

Exemple : 318 +2 =159

318 [2 ... diviseur
-2 ) 159..........entier
11
-10
18
-18
0 i reste

Exercice 12 Effectuez les opérations suivantes.

1. 352+2=
2. 174+3 =
3. 1178+2=
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4. 18063 +3=

5. 522+9=

6. 6312+8=

7. 43788 +41 =

8. 4550+35=
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IMPORTANT

4. Priorité des opérations

PROCEDURE
Priorité des opérations dans les chaines d’opérations avec parenthéses

1. On effectue les opérations dans les parenthéses; s'il y a plusieurs
opérations dans la parenthese, on respecte la priorité des opérations
(points 2 et 3)

2. On effectue les multiplications et les divisions en premier, de gauche a
droite, dans l'ordre qu’on les rencontre.

3. On effectue ensuite, de gauche a droite, les additions et les soustractions,
dans l'ordre qu’on les rencontre.

Exemples :

Exemple 1 Exemple 2

18 - (5x3-2 )+ 2x 17 = 18- 5x3-2+2x17=
18-(15-2) +2x17= 18- 15 -2+2x17=
18 - 13 +2x17= 18- 15 -2 + 34 =
18 - 13 + 34 = 3 -2+ 34 =
5 + 34 =39 1 + 34 =35

* Ces 2 exemples présentent les mémes nombres et opérations pourtant le
résultat est différent.

Bien déterminer I'ordre des opérations est donc trés important.
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Exercice 13 Effectuez les opérations suivantes.

a) (13x13)— (4 x 25)

b) 832+ (3836 - 3832) — 99

c) 746 — (105 + 83 x 3) + 108

d) (2145 +429) x (150 — 16 x 9) — 9 x 3

e) 211 x 2 + 809 — (443 + 378 + 63)

f) 211 x2 + 809 —443 + 378 + 63
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5. Opérations sur les nombres décimaux

PROCEDURE

L’'addition de nombres décimaux

1. Jaligne les virgules.

2. Je m‘assure que les chiffres ayant la méme valeur de position se trouvent
les uns sous les autres.

3. Japplique la régle de I'addition des nombres naturels.

4. Je place la virgule sous la colonne des virgules dans le résultat (somme).

[
2
<
-
o
o
o
2

Exemple
149,37 + 4,6

Exercice 14

Calculez les factures d’épicerie suivantes :

a) Achat de pommes a 2,98%, de bananes a 0,69% et de raisins a 2,79%

b) Achat de cerises a 4%, de fraises et de bleuets a 2,50$ chacun.
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Exercice 15 Effectuez les opérations suivantes.

Effectuez les additions suivantes. Utilisez I'espace de la page suivante pour faire

vos calculs
12,6 22,8 33,5 427
+12,6 +17 + 16,6 +12,5

| =l =l =

61,5 38,6 65,9 71,5
+12,3 +15,5 + 16,5 +10,6

3,25
0,15

82,9
0,23

PROCEDURE

1. Jaligne les virgules.

les uns sous les autres.

[
2
<
[
o
o
o
=

des zéros au besoin.

(différence).

La soustraction de nombres décimaux

4. Japplique la régle de la soustraction des nombres naturels.
5. Je place la virgule sous la colonne des virgules dans le résultat

2. Je m’assure que les chiffres ayant la méme valeur de position se trouvent

3. Je transforme les nombres décimaux en nombres équivalents en ajoutant
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Exemple
128,37 - 5,53

7
128137
- 5,53
122,84

Exercice 16 Effectuez les opérations suivantes.

Effectuez les soustractions suivantes.

a) 78,19 - 44,83 b) 785,47 - 285,46
c) 945,18 - 376 d) 54,45 - 24,59
e) 78 - 44,89 f) 705 - 85,06

g) 78, 90 - 43,76 h) 754,05 - 524,59
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PROCEDURE
Multiplication de nombres décimaux
La multiplication se fait comme la multiplication des nhombres naturels

Pour placer la virgule :

1. Je compte le nombre de chiffres apres la virgule au multiplicande.
2. Je compte le nombre de chiffres aprés la virgule au multiplicateur.
3. Jadditionne les deux.

4. Je compte autant de chiffres apres la virgule pour le résultat.

IMPORTANT

Des exemples :

a) La multiplication se fait comme avec des nombres entiers. On
s’occupe de bien placer la virgule a la fin du calcul.

12,65 — | 2chiffres
X 5 aprés la virgule
= 63, 2 5+
1, 0 3 3
X 25
3 chiffres
apres la virgule.
5165 P 9
2 066
= 2 58 2 5
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x 7,95
3170 ~a 2 chiffres
4438 )
__— aprés lavirgule.
=4 7550«

En résumeé:
Etape 1:
J'effectue la multiplication comme s'il n'y avait pas de virgule.

Etape 2:

-
2
<
[
o
o
Q.
2

Je place la virgule de facon a ce qu'il y ait autant de décimales au résultat
qu'au total des chiffres apres la virgule du multiplicateur et du
multiplicande.

Exercice 17 Effectuez les opérations suivantes.

7 88 18 18
x1,2 x35,9 8,5 x1,9
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Exercice 18 Effectuez les opérations suivantes.

8.6 26 53 6,7
x0,71 x6,6 %01 X 76
Exercice 19 Effectuez les opérations suivantes.

594 481 281 997
x6,1 x 6,5 %x3.8 x1,3
Outil de révision des notions 1, septembre 2013
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PROCEDURE

Division d’'un nombre décimal par un nombre naturel

1. Je place les nombres avec le symbole de division. ——»
2. Je commence la division avec la partie entiere du dividende.

3. Je me pose la question combien de fois le diviseur « peut entrer » dans le
dividende (partie entiere).

(-
2
<
[
o
o
Q.
2

4. Je soustrais, j'abaisse le chiffre suivant.

5. Je refais les étapes 3 et 4 jusqu’a ce que la partie entiére soit terminée.

6. Aussitot que je rencontre la virgule, je la déplace au quotient.

7. Je poursuis la division.

Exemple 24,50 | 2
-2 12,25
04
- 4 \
e Partie entiére abaissée, on
-4 insére la virgule
10
- 10
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Exercice 20 Effectuez les opérations suivantes.

a) 196,5 3 b) 1542 6

c)  364,5 5 d) 260,8 4

e) 164,22 |7 f) 239,76 9

g) Michel a gagné 6 003,60% dans les derniers six mois. Calculez son salaire
mensuel.
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h) Oncle Jules laisse 26 142,24% en héritage a ses quatre neveux. Quelle est
la part de chacun.

i) Louise achéte 8 serviettes de bain chez Costco. Elle paie

106,08%. Combien aurait-elle payé pour une seule serviette.

j)  Bruno a dépensé 10,50% a la cafétéria cette semaine. Combien a-t-il
dépensé chaque jour (Il travaille 5 jours par semaine).
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6. Les pourcentages

a) Conversion en pourcentage

Lorsque le dénominateur d’'une fraction est différent de 100, il est possible de

3
convertir cette fraction en pourcentage. Par exemple, la fraction =0 pourrait étre
exprimée en pourcentage.

EXEMPLES :
3 ? . : : :
1. %0 = 100 Puisque 50x2 =100, il suffit d’appliquer la méme opération (x 2 ) au
numeérateur afin d’obtenir notre fraction équivalente.
Ix2 6
22 6
50x2 100

.3 _— .
Donc, la fraction 0 est équivalente a 6 %.

J"
186 = —— Puisque 300 =3 =100, il suffit de diviser par 3 le numérateur afin d’obtenir la

" 300 100

fraction équivalente dont le dénominateur est 100,

186+3 _ 62 _ .,
300+3 100

.. 186, .
Dong, la fraction — équivaut a 62 %,
300

Exercice 21
Transformez les fractions suivantes en pourcentage (%).
3 46 12 81

3) 4 ) 200 ©) 25 ) 300
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b) Le pourcentage d’une quantité

Exemple : Dans un groupe de 250 éléves, 8 % ont échoué le test.
Combien ont échoué? Combien ont réussi?

8 % =0,08 0,08 x 250 = 20 20 éleves ont échoué.
250 - 20 = 230 230 éleves ont reussi.

Puisque 8 % ont échoué, 92 % ont réussi.

0,92 x 250 = 230

Cela confirme le résultat que nous avons obtenu par soustraction.

Exercice 22
Répondez aux questions suivantes.

a) 50% de 250 = b) 30% de 220 =

c) Un foulard dont le prix régulier est 19,99 $ est a 25 % de rabais. Calcule la

valeur du rabais, puis le prix réduit du foulard.
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IMPORTANT

7. Arrondir un nombre

PROCEDURE
Arrondir un nombre

1. Souligner le chiffre des dixiemes pour arrondir au dixieme
centiémes pour arrondir au centiéme
milliemes pour arrondir au millieme
etc.

2. Encercler le chiffre a droite du chiffre souligné.

3. Sile chiffre encerclé est :

0-1-2-3-4: onl’enleve tout simplement, ainsi que tous les
autres chiffres a sa droite.

5-6-7-8-9: on ajoute 1 (+1) au chiffre souligné.

On enleve ensuite le chiffre encerclé et tous les
chiffres a sa droite.

Exemple : Arrondir au milliéme le plus pres :
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Exercice 23

a) Arrondissez au dixieme pres.

24,782

71,128

43,8997

b) Arrondissez au centieme pres.

109,03649 $

22,90932 $

5,333333%

70,561 $

200,345 %

36, 78787%
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MAT-P102

1. La carte routiére

/'. o ; o
goulevard Riel 2
rue Jolicoeur Y Rue le Bretol
. Rrue Ber Wer #® r)arc o Rrault z
Eglise Parc des Pins RueLucien =
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~ RuUE
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Pmu'm\-ard du Mon G
s Ru 5
1 [ ’// ‘/f'?,}f.( Rue Chounard
e “% i N_z_'. oot 6(:7 Rue /.. “
@ < L < D = “e
\ £ o % = -"/ : ‘Cp
O 7. () ‘%‘-LO - 5 s o
-L 5 ’:i- 4 ’3 . U/- . :"l:/ "{L 3 -
¥4 @ ©. (2 % 2 (R 3 (I
o> " ~ o) Rl - = Echelle
W 2 1V o o® M ot 9 1cm=100m

Sur cette carte :

- le Parc Jolicoeur est au nord du Boulevard Mont-Bleu

- larue Lanctbét est a I'ouest du Boulevard Riel

- larue Richard est au sud du Boulevard Mont-Bleu

- le Boulevard Riel est a ’est de |la rue Chevalier

- larue Jolicoeur est paralléle a la rue Lanctét

- le Boulevard Riel est perpendiculaire (90 degré) a la rue Jolicoeur

Exercice 24

Répondez aux questions suivantes en vous référant a la carte routiére ci-dessus.

a) Est-ce que le Parc des Pins est au nord ou au sud du Boulevard Mont-
Bleu?
b) Est-ce que la rue Meilleur est a 'ouest ou a I'est du Boulevard Riel?

c) La rue Boucher est-elle paralléle ou perpendiculaire a la rue Perras?

d) La rue Jolicoeur est-elle paralléle ou perpendiculaire a la rue Chouinard?
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Echelle d’une carte

Dans le coin inférieur droit de cette carte, 'échelle indique 1 cm =100 m, ce qui
veut dire que lorsqu’on mesure 1 cm sur la carte, la distance réelle vaut 100 m.

Exemple :
Quelle est la longueur de la rue le Breton?

Il faut mesurer avec une régle la longueur de cette rue sur la carte, et ensuite, faire le
calcul :

1cm=100m

2cm=?

2x100 m=200 m

Exercice 25

a) Calculez la longueur réelle de la rue Hinchey.

b) Calculez la distance que I'on peut parcourir sur le Boulevard Mont-Bleu, entre
le Boulevard Riel et la rue Daniel Johnson.
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2. Conversion de mesures

CONVERSION DE MESURES DE LONGUEUR

Comment convertir les mesures en meétres, centimeétres et millimétres?

Dans le tableau suivant, nous retrouvons les unités de mesure par ordre de grandeur ainsi que
leurs abréviations (de la plus grande a la plus petite).

kilométre | hectométre | décamétre | metre | decimetre | centimétre | millimetre
km hm dam m dm cm mm
Par exemple, convertir 752,8 men cm eten mm:
kilométre | hectométre | décametre | métre | décimétre | centimétre | millimétre
km hm dam m dm cm mm
7 5 2, 8
7 5 2 8 0,

Je dois convertir 7528 m = ? cm

1) Je place la virgule dans la colonne de I'unité de mesure donnée (ici, c’est en m)

2) Je place le chiffre de I'unité (ici, c’est le 2) dans la méme colonne, a gauche de la virgule
3) Je place ensuite les autres chiffres du nombre dans le tableau, un chiffre par colonne

4) Une fois les chiffres placeés, je déplace la virgule dans la colonne de la mesure demandée
(ici, en cm), a la droite du chiffre; s’il le faut, jajoute des zéros.

5) Ici, la réponse est : 752,8 m = 75280 cm
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Exercice 26

Convertissez les mesures de longueur suivantes pour obtenir celle qui est
demandée :

a) 04m= mm
b) 375cm = m
c) 104 mm = m
d) 1,56 m= cm
e) 2,8cm = mm
f) 3mm= cm

3. Lecture du temps

LES UNITES DE TEMPS

Le jour ....... Il y a 24 heures dans une journée. (24h dans 1 jour)
L’heure........ Il y a 60 minutes dans une heure. (60 min dans 1h)
La minute..... Il y a 60 secondes dans une minute. (60s dans 1 min)

La seconde...La seconde est la plus petite unité de temps. On peut la diviser
en parties plus petites en utilisant la notation décimale. Ces temps sont alors
imperceptibles a I'ceil nu.
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L’HEURE

L’heure standard est répartie sur 2 fois douze heures. On ajoute am pour
désigner I'avant-midi ou pm pour désigner I'aprés-midi. L’heure standard est
surtout utilisée aux Etats-Unis, elle est a éviter dans les documents en frangais.

Exemples :
4 h am signifie 4 heures du matin.

4 h pm signifie 4 heures de I'aprés-midi.

L’heure internationale

C’est |la notation de I'heure utilisée dans le monde. Elle vous permet de savoir le
moment de la journée. Elle est répartie sur vingt-quatre heures.

Exemples :

Oh, 5h45, 11h30, 12h, 19h20, 23 h 58,
Minuit Midi

Equivalence entre heure standard et heure internationale
L’heure internationale est répartie sur 24 heures.

L’heure standard est répartie sur deux fois 12 heures (am et pm).

Heure standard Heure internationale

wpelipart 8 hamou 8 hpm wpelipart 8hou20h
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Exemple :

Heure standard Heure internationale
A 12 ham il est 0 h (minuit)

A 8h30am il est 8 h 30

A 12 ham il est 12 h (midi)

A 1hpm il est 13 h

A 3 hpm il est 15 h

A 4h10 pm il est 16 h 10

A 6h 30 pm il est 18 h 30

A 11 h 50 pm il est 23 h 50

L’heure standard commence a 12 h am puis passe a 1 h am, 2 h am et ainsi de
suite jusqu’a 12 h pm. Elle recommence ensuite a compterde 1 hpm a 11 pm.
L’heure internationale commence a 0 et ajoute des heures jusqu’a 23 h.

A noter : pour la notation, il faut laisser un espace entre le chiffre et 'unité de
mesure du temps.

Exercice 27

Ecrivez I'heure indiquée sur ce cadran numérique

a) en heure standard, si nous sommes 'apres-midi

b) en heure internationale, si nous sommes I'aprés-midi
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4.Vitesse, distance et temps

CALCUL DE LA VITESSE

Pour calculer une vitesse, il faut diviser la distance par le temps :

. . . distance
vitesse = distance - temps ou vitesse= ————
temps

Exemple : Calculer la vitesse moyenne suivante, si vous avez mis 3 heures a
parcourir une distance de 30 km.

Etapes Exemple

1. Identifiez ce que vous cherchez. La vitesse moyenne

2. ldentifiez ce que vous connaissez. | distance = 30 km

temps = 3 heures

3. Calculez la vitesse. vitesse = distance + temps

vitesse =30 + 3

vitesse = 10

4. Donnez une réponse compléte. La vitesse est de 10 km/h
Exercice 28 Trajet| Temps Vitesse
Calculez la vitesse en km/h (km/h)
pour chacun des trajets , > h
suivants, si la distance
parcourue est de 50 km dans 2 3h
chaque cas.

3 2h 30
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CALCUL DE LA DISTANCE

Le calcul de la distance se fait de la fagon suivante :
distance = vitesse x temps

Exemple : Quelle distance sera parcourue en 2,2 heures a 20 km/h?

Etapes Exemple

1. Identifiez ce que vous cherchez. La distance.

2. |dentifiez ce que vous connaissez. | vitesse = 20 km/h

temps = 2,2 heures

3. Calculez de la distance. distance= vitesse x temps
distance = 20 x 2,2
distance = 44
4. Donnez une réponse compléte. La distance sera de 44 km.
Exercice 29

Calculez la distance parcourue selon le temps et la vitesse donnés.

a) 4,8ha105km/h b) 14 h a 150 km/h

a) 3ha45km/h b) 15 ha 22 km/h
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CALCUL DU TEMPS

temps = distance ou

vitesse

20 km/h.

Pour calculer le temps, il faut diviser la distance par la vitesse :

temps = distance -+ vitesse

Exemple : Calculez le temps nécessaire pour parcourir 50 km a une vitesse de

Etapes

Exemple

1. Identifiez ce que vous cherchez.

Le temps.

2. l|dentifiez ce que vous connaissez.

vitesse = 20 km/h

distance = 50 km

3. Calculez le temps.

temps = distance + vitesse
temps = 50 + 20

temps = 2,5 heures

4. Transformez en minutes la
portion d’heure qui est en
décimales :

C’est une portion de 60 minutes, il
faut multiplier cette portion par 60

0,5 h =7 min

0,5 X 60 = 30 minutes

5. Donnez une réponse complete.

Le temps sera de 2 h 30 min.
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Exercice 30

Calculez le temps requis pour chacun des 4 trajets suivants.

Trajets intéressants

Trajets |  Vitesse Distances
(km/h) (km)
1 20 31
2 20 15
3 20 22
4 20 9

5. La ligne de temps

Dans le journal, on a illustré un schéma qui présente les grands faits de I'histoire
de la conquéte de I'espace.

A n : © G
Historique de la conquéte spatiale %—a:}
Rl

2 S

= -

-1650

Le plus ancien texte 1869 2010

d'astronomie Une équipe russe s'entraine

L'homme marche

sour aller sur Mars
sur la Lune | v

140
On croit que la terre 1228
est e centre de Premiére fusée a
I'Univers carburant liquide
\ ;

-200 0 200 / année

1543
1609

Copernic place le soleil au centre de il I
—_ ce Galilée introduit =a
I'Univers et définit |a terre comme une )

. ) lunette astronomigue
planéte qui tourne autour.
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Vous voulez comprendre ce qu’est une ligne du temps.

LES ANNEES SUR LA LIGNE DE TEMPS

1. La ligne de temps

- est une droite numérique graduée avec des années selon la période de temps
qu’on veut couvrir, les divisions sont réguliéres (de méme longueur)

- sert a représenter en ordre chronologique des événements, en commengant par le
plus ancien (a gauche) vers le plus récent (a droite)

2. Les années sur la ligne de temps

On calcule les années par rapport a ’an 0 qui représente I’'année de naissance de
Jésus-Christ. Les années avant J-C sont négatives.

a) Ligne de temps avec années négatives seulement

Exemple : Evolution de la roue

Invention de la roue Invention de la roue a aubes

pleine en bois pour moulin a eau

l y année
3500  -3000  -2500 _-<2000  -1500  -1000 -500 0

Graduation : intervalle entre

A

Invention de la roue a rayon en bois deux données sur la ligne

(dans cet exemple, 500 ans)

Les années aprés J-C sont positives et dites «de notre ére» ou de «I’ére
chrétienne».

b) Ligne de temps avec années positives seulement

Exemple : Le moulin a vent (énergie éolienne) Parc éolien de
- Cap-Chat au
1°" moulin a vent, en Perse 1°" moulin a vent, en France ,
Québec

l \ J année
0 200 400 600 y 1000 1200 1400 16'% 1800 2000 2200

1°" moulin a vent, en 1°" moulin a vent, \
Grande-Bretagne au Québec

Graduation

: 200 ans
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Revenons a la ligne de temps du journal :

Historique de la conquéte spatiale

-1650
Le plus ancien texte 1969 20140

d'astronomie Une équipe russe s'entraine

L'homme marche

K o K
sur la Lune pour aller sur Mars

144
On croit que |a terre 18328
est e centre de Premiére fusée a
I'Univers carburant liquide
L

200 0 200 / année

1543
1609

Copernic place le soleil au centre de .
Galilée introduit =3

I'Univers et definit la terre comme une _
. . lunette astranomigue
planéte qui tourne autour.

Exercice 31

1. Quelle est la graduation sur la ligne de temps représentée dans le journal ?

2. Selon cette ligne de temps, combien d’événements appartiennent a la
période avant Jésus-Christ?

3. Quel est le premier événement rapporté dans I'ére chrétienne?

4. Toujours selon ce résumé, identifiez le dernier événement qui marque la
conquéte de I'espace ?
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UTILISER LA LIGNE DE TEMPS POUR METTRE EN ORDRE
CHRONOLOGIQUE DES EVENEMENTS HISTORIQUES

Comment construire une ligne de temps?

CONSTRUCTION D’UNE LIGNE DE TEMPS

Pour construire une ligne de temps, il faut déterminer la graduation de la ligne.

Exemple : on veut représenter I'évolution du vélo
: 1%" vélo en 1817 propulsé avec les pieds

: 1% bicyclette & pédales en 1860

: 1ers systémes a plusieurs vitesses en 1930
: 1ers dérailleurs vers 1950

: 1°" vélo tout terrain autour de 1969

mooOmo>»

1. On repére I'événement le plus ancien :

2. On raméne ce résultat a la dizaine la plus basse :

3. On repére I'événement le plus récent :

4. On rameéne ce résultat a la dizaine suivante :

5. On calcule I'étendue : différence entre 'événement le plus récent et celui le
plus ancien

Etendue = 1970 - 1810 = 160
6. On partage ce nombre en 10 parties pour obtenir la graduation

160 + 10 =16 cela signifie 16 ans par partie

7. On arrondit ce résultat pour avoir une graduation facile a représenter

On arrondira a 20 ans par partie, c’est la graduation
-
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8. On trace une droite orientée (fleche), on note « année » sous la fleche pour
bien identifier cette droite, et on situe la premiére année. On partage la ligne en
10 parties égales avec une régle. On inscrit 'année qui couvre le 1*
événement et on additionne la graduation a chaque espace.

] ] ] ] ] ] ] ] ] >
1810+20 1830+20 1850+20 1870... 1890 1910 1930 1950 1970 année

9. On inscrit les événements selon leur année (chaque événement est
représenté, sur la droite, par la lettre majuscule correspondante).

= c D E

A
I S S

T T

1810 1830 1850 1870 1890 1910 1930 1950 1970 année

L J

NOTE : le nombre de parties peut varier selon la situation; on préfére un nombre
variant de 7 a 15 parties pour faciliter la présentation.
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Les événements majeurs de la i
conquéte de ’espace =

Votre recherche vous méne a des informations que vous retenez.

A : Jules Verne qui a écrit «De la terre a la Lune» en 1865 (roman de
science-fiction portant sur I'espace

B : le premier vol spatial orbital de I'Histoire le 4 octobre 1957

il 1961

C : le premier vol habité par un étre humain le 12 a
D : le premier pas sur la Lune le 20 juillet 1969
il 1981

E : le vol de la premiére navette spatiale, Columbia, le 12 a

il 1990

F : le lancement dans I'espace du puisant télescope Hubble le 24 a

Vous avez la des événements que vous aimeriez voir sur une ligne de temps
pour avoir un apercu du temps qui les sépare.

Exercice 32

Construisez la ligne de temps et représentez chronologiquement les
evénements de la conquéte de I'espace sur cette ligne en les représentant
avec des lettres.
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MAT-P103

1. Tableau de données

Exemple :
Titre
Sous-titres
Liste des Vi nada les4slus peuplées
Rang Ville Province Population
[ 1 Toronto Ontario 2503 281 \
2 Maontréal CQuehec 1620 693
3 Calgary Alberta 985 193
4 Ottawa Cntario 812 129
Objets 5 Edmaonton Alherta 730 372
quantiﬁés < G Mississauga Dntario 668 549 > Données
7 VWinnipeg Manitoba 633 451
a Wancouver Colombie-Brtannique | 578 041
9 Hamilton Ontario 504 559
\ 10 Quehec CQuehec 502 119 /

Exercice 33
Répondez aux questions suivantes en vous référant au tableau ci-dessus.

a) Quelle ville est la plus peuplée?

b) Quelles sont les villes qui ont moins de 600 000 habitants?

c) Quelle est I'écart entre les populations des villes de Montréal et d’'Ottawa?
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2.La moyenne

La moyenne simple correspond au total des valeurs observées divisé par le
nombre de valeurs.

Exemple

Les notes (sur 20) obtenues par un éléve au cours du trimestre ont été de 15, 13,
9et11.

Calculer la moyenne de cet éléve revienta faire: 15+ 13 +9+ 11 =12
4

Chaque note a le méme poids dans le calcul. La moyenne arithmétique simple
des notes de cet éléve est de 12.

Exercice 34

Calculez le prix moyen d'une automobile intermédiaire a I'aide de la liste de prix de diffé-
rentes marques de voitures de la méme catégorie:

Chevrolet: 13500 %

Mazda: 14 100 $

Eagle: 13700 %

Ford: 14 200 %

Toyota: 14 800 $

Chrysler: 13880%

Exercice 35

Calculez la moyenne de la population des 4 villes les moins habitées du tableau
de la page précédente.
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3. Les diagrammes

Le diagramme désigne une représentation sous forme de schéma d’un

ensemble de

données.

Voici un exemple :

Comment les éléves se rendent a I'école

Moyen utilisé

pour se Nombre Comment les éléves se rendent a I'école
rendre a d'éléves
I'ecole "
Autob T
Ltobus
. 58 g 50 +—
scolaire <
. 3 40 1|
Wolture 7 = —
£ a0
-
Marche 35 Sl _
Bicyclette 12 - —
Transport en 0 y -

18 Autobus ‘Woiture Marche Bicyclette  Transporten  Autre moyen
commun zcolaire COMMmuUn
Autre mao w}r en 0 Moyen utilise pour se rendre al'ecole

Tableau de Diagramme a bandes verticales
distribution correspondant au tableau
de données
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Diagramme a bandes

Voici les caractéristiques du diagramme a bandes.

Titre

Axe vertical

BTN, £ e
Comment les éléves se rendent a l'école

Bandes

(o]
=
i

[l
=
i

Alombre d'déves

Axe

[
\

[ 1] a

=

Autobus Woiture Parche Bicyclette  Transporten  Autre moyen

scolaire COMIMUn
/vl'-.-'lﬂyen utilisé pour se rendre a I'école

Identification
des objets

Identification des axes

Remarques :

e Les bandes ont toutes la méme largeur et se trouvent a égale distance

'une de l'autre
e L'intervalle entre les données de I'axe vertical est toujours le méme (des

bonds de 10 unités dans I'exemple)
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Exercice 36

Répondez aux questions portant sur les diagrammes a bandes suivants.

Pourcentage des 20 a 64 ans obéses de
1985 a 2000-2001

%

[ N NI (. §
ONBPROXOONIMO®

1985 1990 1994 1996 1998 2000-
2001

Année

a) Quel est le titre de ce diagramme?

b) De quel type de diagramme s’agit-il?

c) Quel est l'intervalle en % sur I'axe vertical?

d) En quelle année le pourcentage d’obésité est-il le plus élevé?

e) Quel est le pourcentage d’obésité en 19967

f) En quelle année le pourcentage d’obésité est-il le plus bas?
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2. . .
Capture des principales espéces d'eau
douce, Québec, 2003
300
250 —
@ 200 |
Q
g 150 |
o S
= 100 - — —
50 - —
o [
NZ & S @ o\\ & <
\759\\, < S Q/Q‘Z‘(\ 606 2 g@é\«\ ?}&,bo Q?Q.O&
& & & ) w*
Espéces (poissons)

a) Quel est le titre de ce diagramme?

b) De quel type de diagramme s’agit-il?

c) Quelle espéece a été capturée en plus grand nombre?

d) Estimez la quantité de poissons capturés au total.

e) Que représente I'axe horizontal du diagramme?

f) Combien a-t-on capturé de perchaudes?
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MAT-P104

1. Mesurer un angle

Voici la procédure qui permet de mesurer un angle :

1) Placer le centre du
rapporteur sur le
sommet de l'angle

60 5
20 70 0 90

2) Placer une des deux graduations 0
sur l'un des cotés de I'angle

| i Mathenpoche

3, o En restant sur la méme
On lit : 56 série de graduations (ici
extérieure), lire au niveau
de l'autre coté de I'angle.

W
Mathenpoche
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Exercice 37

Trouvez la mesure des angles suivants.

a) LEFB = b) £DGF=
c) £EBD = d) £FAB=
e) £ABC = f) £CGB=
E D
G
B
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2. Construire un angle

Voici un exemple de construction d’un angle de 58° :

Tracer une demi-droite : [Ax) par exemple;
faire coincider le centre du rapporteur et le
sommet A.

Faire coincider la graduation 0° et le coté [Ax).

=

E
2
=
=]

58°

Suivre 0, 10, 20, 30, 40, 50 et marquer un point
en face de 58°.

Relier ce point au point A, la demi-droite
s’appelle [Az) : un angle xAz de 58° est tracé.

Exercice 38

A I'aide du rapporteur d’angles, construisez :

a) Unangle ZAOB de 77-
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b) Un angle 2 COD de 150-

c) Unangle ZEFG de 90 -
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3. Types d’angles

ANGLES ADJACENTS

e Deux angles ayant le méme sommet, un c6té commun et situés de
part et d'autre de ce c6té sont des angles adjacents.

Deu= angles adjacents

ANGLES OPPOSES PAR LE SOMMET

o Deux angles ayant le méme sommet et dont le prolongement en ligne

droite des cétés de I'un forme les c6tés de l'autre. Ces angles ont la
méme mesure.

Deux angles opposés par le
sommet
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ANGLES COMPLEMENTAIRES

o Deux angles adjacents dont la somme est de 90°.

ANGLES SUPPLEMENTAIRES

o Deux angles adjacents dont la somme est de 180°.

Exercice 39

En lien avec le schéma suivant, répondez aux questions suivantes.
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Que peux-tu dire des angles 1 et2 ?

Que peux-tu dire des angles 3 et4 ?

Que peux-tu dire des angles 5 et 6 ?

Que peux-tu dire des angles 7 et 8 ?

Que peux-tu dire des angles 1 et4 ?

Que peux-tu dire des angles 5 et 8 ?

Que peux-tu dire de la somme des angles 1 et 4?

Que peux-tu dire de la somme des angles 6 et 77?

4. Construction de triangles

1. Le triangle isocéle

vz Tracer le triangle ABC isocéle en C tel que AB =5cm et AC =7 cm.

Scm

5em

5cm

Tracer un segment [AE] de
longueur 5 cm.

Tracer un arc de cercle de
centre A et de rayon 7 cm.

Tracer un arc de cercle de

centre B et de rayon 7 cm.

Les deux arcs se coupent
en C.

Le triangle ABC est isocéle
en C.
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2. Le triangle rectangle

1) Connaissant les deux cotés de I'angle droit

w= Tracer un triangle ABC rectangle en A tel que AB =6 cm et AC =5 cm.

|

A.

6em

Gem

On trace un angle droit et
on nomme le point A.

On place le point B a 6 cm
du point A sur l'un des
cotes de I'angle.

On place le point C a5 cm
du point A sur I'autre coté
de I'angle.

On obtient le triangle ABC
demande.

2) Connaissant un coté de I'angle droit et 'hypoténuse

vs Tracer un triangle ABC rectangle en A tel que AB=7cm et BC =9 cm.

C |-

On trace un angle droit et

On place le point B a 7 cm
du point A sur l'un des

On trace un arc de cercle
de centre B et de rayon

On obtient le triangle ABC

on nomme le point A. cotés de I'angle 9 cm : il coupe I'autre coté demande.
gle. de I'angle droit en C.
Exercice 40
Construisez les triangles suivants.
a) Un triangle ABC rectangle en B tel que AB = 3 cm et AC = 5 cm
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b) Un triangle rectangle MES, rectangle en E, dont les 2 c6tés de I'angle droit
sontdonnés: EM=5cmetES =3 cm.

c) Un triangle isocéle ABC, isocele en A (les 2 cbtés qui forment I'angle A
sont congrus), dont la longueur de sa base BC est de 5 cm et celle des
autres cotés 7 cm.

5. Construction du cercle Wbt aNPO 11
Construction d'un cercle de centre A et de rayon 5 cm.
Etape 1
On sait que : A est le centre du
cercle, on place un point A.
A
X
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z

Etape 2

On sait que : A est le centre du
cercle, on place un point A.

On sait que : le rayon du cercle
est 5 cm, on écarte le compas
de 5 cm.

i UL L T R T L UL LR LURD LAY ) T L A LA U i i e g g
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

MathEnPoche O

z

Etape 3

On sait que : A est le centre du
cercle, on place un point A.

On sait que : le rayon du cercle
A est 5 cm, on écarte le compas
de 5 cm.

On sait que : A est le centre du
cercle, on pigue le compas en A
et on trace le cercle.
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Exercice 41

Construisez les cercles suivants.

a) Cercle dont le rayon est 3 cm b) cercle dont le diamétre est 6 cm

6. Périmetre et aire
1. Qu’est-ce qu’un périmeétre?

En géométrie, le périmétre représente le contour d’une figure géométrique
plane.

15 m

< A 4
<«

Périméetre=15+7+15+7 =44 m
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2. Qu’est-ce que l'aire?

En géométrie, I'aire représente la mesure d’une surface, d’une superficie.

Aire d’un carré

1cm

2cm

2cm

Age=bXh=cXc=2cmX2cm=4cm?

A=c Xc=c?

Aire d’un rectangle

1cm

!
3 cm hauteur(h)

l

«—5cm —

base (b)

carré unitaire 1em A carrz unitaire = TCM X 1 cm =1 cm?

1em

A rectangle = 19 X1 cm? =15 cm?

A rectange = 9CM X 3 cm =15 cm?

A=bXh
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Aire d’un triangle

Exercice 42

Voici différents polygones; déterminez le périmétre de chacun.

a) b)
3,2 cm
225 cm
E
[
=t
5 o
(%]
Ly
(]
o
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14 cm

11 cm

d) Trouve le périmétre d'un triangle équilatéral dont les cétés
mesurent 14 cm.

Exercice 43

Calcule l'aire de chacune des piéces de I'appartement.

Voici le plan d'un appartement. Observe bien les mesures de chaque piéce et
remplis le tableau situé ci-dessous.

im

Salle a manger

cumsine

Im

salle

de

chambre . toilettes
bains
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PIECES

LONGUEUR

LARGEUR

AIREDE LA
PIECE

Cuisine

Chambre

Salle a
manger

Salle de
bains

Toilettes

Placard
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7.Les fractions

Notion de fraction

Vous avez en main une tablette de chocolat.

Vous voulez la partager en 10 morceaux égaux, pour 10 personnes.

Combien de morceaux de chocolat chacun pourra-t-il manger?

Chaque personne aura 1 morceau de chocolat sur 10 morceaux. Cela s’écrit
1

E .

Chaque personne mangera une partie de la tablette de chocolat, une partie sur
10.

Une partie d’'un tout s’appelle une fraction. Ici chaque morceau de chocolat

représente % de la tablette.

La fraction est i et se dit un dixiéme

Le chiffre au-dessus de la ligne s’appelle le numérateur. Il indique le nombre de
morceaux mangés par chacun.

Outil de révision des notions 1, septembre 2013
MAT FBC / Gilles Coulombe / CSPO Page 65


http://www.paysdescastors.be/image-bank/Tourisme/Formules/Castorchocolat/cyrilchocolat.jpg

Le chiffre en dessous s’appelle le dénominateur. |l représente le nombre total
de morceaux disponibles.

numérateur —— |

dénominateur ——— 10

Regardez les tartes suivantes. Ecrivez sous chacune d’elle la fraction que

représente le dessin :

& SCOEmes 3 sooémes

b sooémes

se lit six sixiemes et représente un entier ou toute la tarte.

se lit deux sixiemes et représente deux morceaux sur six morceaux.

se lit trois sixiemes et représente trois morceaux sur six.

3 se lit cinq sixiémes et représente cinqg morceaux sur six.
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Exercice 44

Ecrivez, sous les sections, la fraction qui correspond a la partie colorée.

JNEE RO E

a)

b)

Q
r

e) i N

Fractions équivalentes

Pour comparer ou effectuer des opérations sur les fractions, tu dois étre en mesure de trouver des

fractions équivalentes a celles qui te sont données.

Afin d’obtenir des fractions équivalentes a une fraction ou une expression fractionnaire donnée, on

multiplie le numérateur et le dénominateur par un méme chiffre.

2x2 4 2x3 6 2x4 8

EXEMPLES : =— =— =—
5x2 10 5x3 15 Sx4 20
) 2 4 8 . .. .
On peut donc dire que 3 10°15° 20 sont toutes des fractions équivalentes car elles représentent la

méme quantite.
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Exercice 45

Trouve 2 fractions équivalentes a chacune des fractions ou expressions fractionnaires suivantes.

2
a) —= =
)9

Comparaison de fractions

Exemple :

ka2 | —
v
b | =

1

| =

Exercice 46

Coloriez chaque figure pour montrer la fraction indiquée, puis comparez ensuite
les valeurs a I'aide des symboles « > » ou « < » (plus grand que ou plus petit
que), ou « = » (égal).
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2 3
3 6
2 3
3 6
E 3
4 8
2 3
4 g
3 7
4 8
3 7
4 8
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Additions et soustractions de fractions

Avant de procéder a I'addition et a la soustraction de fractions, il faut s’assurer
gu’elles aient toutes un dénominateur commun. Pour ce faire, on utilise les
méthodes décrites pour la comparaison de fractions (PPCM ou méthode
express).

Etapes a suivre :

1. Au besoin, on trouve des fractions équivalentes avec un dénominateur
commun.

2. On effectue I'opération demandée (+ ou -) sur les numérateurs placés au-
dessus du dénominateur commun.

3. Lorsque le résultat est une expression fractionnaire, on la transforme en
nombre fractionnaire.

EXEMPLE 1 : i%—E%—l:?’
4 5 2

1- Trouvons le PPCM des dénominateurs.
4:4,8,12, 16, , 24,28,32, ...
5:5,10, 15, @, 25, 30, 35, 40, ...
2:2,4,6,8,10, 12,14, 16, 18,220, ...

Trouvons les fractions équivalentes ayant 20 comme dénominateur.

3x5_£ 2><4_i ]x]O_E
4x5 20 5x4 20 2x10 20

2- Nous pouvons maintenant additionner nos fractions puisqu’elles ont le méme dénominateur.
15 8 10 15+8+10 33
—t—F—=—="—
20 20 20 20 20
. 33 L .
3- Convertissons 20 en nombre fractionnaire.
33 13

—=33+20=1—
20 20
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Exercice 47 Effectuez les additions suivantes.

2 1 1
a) —+—+—= ) —+—+—=
5 2
b)E-FE: d)£+l+£+g
7 3 12 4 6 3

Exercice 48 Effectuez les soustractions suivantes.

5
Tz 3 2
3)6 3 C}———:
| 9 3
b) - —— = d — -2 =
) 6 )ll 4
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Multiplication de fractions

Pour la multiplication de fractions, il n’est pas nécessaire que celles-ci aient un
dénominateur commun.

Etapes de la multiplication :

1. On multiplie les numérateurs entre eux puis on multiplie les dénominateurs
ensemble;

2. On simplifie s’il y a lieu;*
3. On transforme I'expression fractionnaire en nombre fractionnaire.

* Parfois, il est plus facile de réduire (simplifier) avant d’effectuer 'opération.
Pour ce faire, on divise par un méme chiffre un numérateur par un dénominateur.

EXEMPLE 1 : ox b= X1 1 iireductible.
3 2 3x2 6 6

3
EXEMPLE 2 : %x % =7 On peut réduire : -

X =—Xx—= =
+ 7 1 7 1x7 7
3 . :
- est irréductible.
Exercice 49 Effectuez les multiplications suivantes.
1
—X—X—=
a) 4 2 d) —x—=
b)4lx2i: e)4lx2lxll:
2 10 8
] 6 2 1
c) 6x—x2—= TxIZx3—_=
) 2 D 7 3 2
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Division de fractions

La division est I'opération inverse de la multiplication. Donc, on peut transformer

une division en une multiplication en inversant la 2° fraction (celle qui a la

fonction de diviseur).

Tout comme la multiplication, on doit d’abord transformer les nombres

fractionnaires en expressions fractionnaires.

Etapes de la division :

1. On transforme les nombres fractionnaires en expressions fractionnaires, s'’il y

a lieu;

2. On inverse I'opération (la division devient multiplication) en inversantla 2 e

fraction;

3. On réduit au préalable s’il y a lieu;

4. On multiplie les numérateurs ensemble, puis les dénominateurs ensemble;

5. On transforme I'expression fractionnaire en nombre fractionnaire.

EXEMPLE 1 : 31+12='.’
2 9

=E et ]§=Edoncz+ﬁ=?
2 9 ¢ 2 9

7 14 7 9 [ 14 9)
2- —+—=—Xx— |+ xel——>—
2 9 2 14 9 14

3-z><i On peut réduire 7 et l4par7’e‘[onc:)btinfsnt:lxE
2 1 2 2
4 1x9 :2
2x2 4
5-2=9+4=2l
4 4
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Exercice 50 Effectuez les divisions suivantes.

9 8§ 3 2
b) 526 = ¢) 53—
7 6
5 1
c) —=—= 6—-+2=
) 2% f)
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